

政协委员在全国政协十届二次会议分组讨论发言选编

作者：李崇富;陈漱渝

文章来源 《人民日报》2004年3月6日

政协委员同党和国家领导人共商国是——全国政协十届二次会议分组讨论委员发言选编

实施马克思主义理论研究和建设工程

李崇富（社科）

今年1月5日，党中央在《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》中，第一次提出了“实施马克思主义理论研究和建设工程”的任务。对此我讲三点体会：

第一，实施这项理论研究和建设工程，是当前实践发展的迫切需要，更是坚持和发展中国特色社会主义事业的一项长期的、根本性的战略任务。列宁曾指出：“轻视理论，对待社会主义思想体系躲躲闪闪、摇摆不定，就必然有利于资产阶级思想体系。”

第二，实施这项理论研究和建设工程，是一项循序渐进的和不断深化扩展的系统工程，应当精心组织。马克思主义的思想体系博大精深，不仅具有内在的严密的逻辑联系，而且与时代、实践和各部门科学的发展，血肉相连，息息相关。

第三，实施这项理论研究和建设工程，是一项综合性的理论创新工程，任务重、难度大，应当合理地优化配置科研攻关力量。这项工程，是国家级的、时代性的理论思维工程。

社科研究要坚持正确导向

陈漱渝（社科）

社会科学是哲学社会科学的统称，研究对象涉及社会生活的方方面面。社会科学一般属于上层建筑、意识形态范畴，因此研究社会科学必然存在一个指导思想问题。只有巩固马克思主义在我国意识形态领域的指导地位，我们才能更好地研究建设中国特色社会主义过程中出现的新情况、新问题，我们进行的理论创新才会有坚实的基础、正确的方向和可靠的保证。

作为一名社会科学研究者，我在自己的工作中切身感受到不顾中国国情，照搬西方理论所造成的学术危害。比如西方后现代主义致力于意义、同一性、统一性的消解。这在西方是有合理成分和进步意义的。但是即使在西方，后现代主义思潮也具有很大的局限性。因此，如果只强调文化相对性的一面，就必然抹杀当下文化中先进、落后与腐朽的原则区别，不利于自觉坚持文化建设的先进性。

(2004-3-11 9:53:00 点击527)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)